

# **ЛУРИЕВСКИЙ ПОДХОД В МИРОВОЙ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКЕ**

**V Международный Конгресс памяти А. Р. Лурия  
13-16 октября 2017 г.  
Россия, Екатеринбург**

## **ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ**



### **THE LURIAN APPROACH IN INTERNATIONAL PSYCHOLOGICAL SCIENCE**

**The Fifth International Luria Memorial Congress  
October 13-16, 2017  
Yekaterinburg, Russia**

## **ABSTRACTS**

широкую распространенность леворукости у коренных народов Севера (Хаснулин, Хаснулин, 2011). Однако очевидно, что у людей, приезжающих в столь суровые места на работу или постоянное место жительства, специфика латеральных предпочтений соответствовала данным, обнаруженным для жителей Европейской части страны.

В тоже время было показано, что в первый год работы в Тюменской области на нефтяных месторождениях распределение людей соответствовало картине в Европейской части страны, но среди работающих более 7 лет обнаруживалась тенденция, соответствующая распределению латеральных признаков у коренных жителей этих мест. Люди с правыми признаками в течение уже первого года работы вахтенным методом приобретали те или иные заболевания и отказывались от работы, тогда как люди с левыми признаками оставались.

Было проведено исследование латеральных предпочтений у подростков 11-14 лет (156 человек), проживающих в Мурманской области. Подростки были разбиты на три группы: подростки нормативного пути развития; подростки с заболеваниями желудочно-кишечного тракта и подростки с нарушением адаптации. Было показано, что чем больше левых признаков имеет организм, тем эффективнее он адаптируется к условиям Крайнего Севера. Низкий уровень левых признаков в сенсорной и моторной сфере ведет к повышению вероятности возникновения психосоматических заболеваний и нарушений адаптации у подростков. В норме существует единая система взаимодействия латеральных предпочтений в сенсорной и моторной сфере с психологическими параметрами, отражающими формально-динамические характеристики. При патологии как следствии нарушения адаптации к климато-географическим условиям Крайнего Севера происходит распад такой системы.

*Ключевые слова:* латеральные предпочтения, подростки, за полярный круг

*Выполнено при поддержке гранта РФФИ, проект 17-06-0016*

## КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПЕРЕСЕЧЕНИЯ В РАННИХ РАБОТАХ А.Р. ЛУРИЯ и Е.Н. СОКОЛОВА

**Никонова Евгения Юрьевна**

Московский Государственный Университет  
им. М.В. Ломоносова

Москва, РОССИЯ

[eniconova@mail.ru](mailto:eniconova@mail.ru)

В 1950 году Е.Н. Соколов был приглашен Б.М. Тепловым работать на кафедру общей психологии философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Там организуется лаборатория анализаторов, где начинаются психофизиологические эксперименты, направленные на исследования ориентировочного рефлекса. В начале 1950-х годов начинается сотрудничество Е.Н. Соколова и А.Р. Лурия, перерастающее в совместную научно-исследовательскую работу в Институте дефектологии АПН СССР. А.Р. Лурия занимал должность заместителя директора Института дефектологии по научной работе, руководил сектором клинического и патофизиологического изучения аномальных детей с 1950 по 1961 год. Одним из инструментов для исследования больных с локальными поражениями мозга и задержками психического развития А.Р. Лурия выбрал методы, разработанные под руководством Е.Н. Соколова в его лаборатории, в основе которых было изучение различных компонентов ориентировочной реакции. Ориентировочная реакция связана с изменением функционального состояния головного мозга, она проявляется в изменениях биоэлектрической активности коры, в показателях вегетативной нервной системы и имеет различия в норме и патологии. В работе Е.Н. Соколова и А.Р. Лурия рождался качественно новый метод анализа из условно-рефлекторных методик, который позволял более глубоко проникать в механизмы нарушения психологических процессов и синтезировал изучение высшей нервной деятельности и психологический анализ.

Исследования проведенные в институте дефектологии были опубликованы в трех сбор-

